
1 
 

Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

Х Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 травня 2017 року 

м. Рівне 



2 
 

 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали X Міжнародної науково-

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2017. – 385 с.  

 

Організаційний комітет: 
 Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

 Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, 

професор – заступник голови оргкомітету;  

 Камінська Ольга Володимирівна – доктор психологічних наук, 

професор– заступник голови оргкомітету; 

 Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

  Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, 

професор; 

 Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

 Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

 Безверха Оксана Володимирівна – аспірант; 

  Богачик Марина Сергіївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, 

доцент; 

 Павлюк Тетяна Олександрівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

 Падалка Ольга Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Синяк Степан Леонідович – кандидат історичних наук, доцент. 

 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №5 від 27.04.2017 р.) 



92 
 

доступними для неї засобами активного впливу, моделювання за допомогою зовнішніх, предметних дій такого змісту, 

яке за інших умов було б недосяжним і не могло б бути по-справжньому засвоєно. 

Гра у навчальному процесі створює мотивацію, близьку до природної, збуджує інтерес, підвищує рівень 

навчальної праці, розвиває комунікативні навички. Порівняно з іншими формами навчання й виховання, перевага гри 

полягає в тім, що вона досягає своєї мети непомітно для вихованця. Окрім того, під час гри діти молодшого 

шкільного віку почувають себе вільно і комфортно.  

Інтерес до навчальної гри впродовж багатьох років не згасає, з'являються, нові напрями її дослідження. 

Проте і нині недостатньо теоретично обгрунтовані ігрові методи і форми навчання, відсутня їх класифікація, не 

розроблена структура ігрового навчання, технологія застосування та оцінювання ефективності використання тих чи 

інших ігрових методів і форм навчання.  

У дошкільному віці закладається фундамент уявлень і понять, який істотно впливає на інтелектуальний 

розвиток дітей. Дошкільне дитинство є оптимальним періодом в інтелектуальному розвитку людини. Встановлено, 

що можливості інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку дуже високі: діти можуть успішно пізнавати не 

лише зовнішні, наочні властивості предметів і явищ, а й їх внутрішні, суттєві зв'язки і відносини. У період 

дошкільного дитинства формуються здібності до початкових форм абстракції, узагальнення, умовиводи. Тому уміле 

використання дидактичних ігор у навчально-виховному процесі зможе якісно змінити розумовий розвиток 

дошкільників [1]. 
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Успіх діяльності представників будь-якої сфери залежить від багатьох факторів, у тому числі від рівня 

культури професійного спілкування. В першу чергу це стосується професії педагога. Педагогічна майстерність 

викладача здебільшого базується на мистецтві спілкування. Спілкування як зв'язок між людьми проявляється в 

обміні інформації, взаємовпливі, взаємопереживанні та взаєморозумінні й має свою специфіку [6, с. 8]. Вона полягає 

у тому, що під час спілкування здійснюється комплексний вплив педагога на учня таким чином, щоб забезпечити 

ефективне навчання, виховання і розвиток нової особистості. 

Визначення поняття «культура мовлення» є багато. Дослідники вказують, що це – і сукупність та система 

комунікативних якостей мовлення, і вчення про сукупність і систему комунікативних якостей мовлення, і володіння 

літературними нормами на всіх мовних рівнях, в усній та писемній формі мовлення, уміння користуватися 

мовностилістичними засобами і прийомами з урахуванням умов і цілей комунікацій, і упорядкована сукупність 

нормативних мовленнєвих засобів, вироблених практикою людського спілкування, які оптимально виражають зміст 

мовлення і задовольняють умови і мету спілкування, і самостійна лінгвістична дисципліна. Варто погодитися з 

професором, кандидатом філологічних наук із Н.Д. Бабич, яка підсумовує, що культура мовлення має теоретичний 

аспект, який достатньо висвітлений у численних наукових розвідках, та практичну площину, котра не може бути 

вичерпана ніколи, бо «виявляє себе щоразу для кожного мовця неповторно, не може передбачити всі можливі 

ситуації функціонування індивідуального мовлення» [1, c. 8]. 

Культура мовлення як культура мислення і культура суспільних (соціальних) і духовних стосунків людини 

має свої основні комунікативні ознаки. Серед них варто виділити правильність мовлення (дотримання мовних норм 

та правил, точність мовлення), багатство або різноманітність мовлення (лексичне, фразеологічне, семантичне 

багатство), чистота мовлення (відсутність просторічних слів, жаргонізмів, діалектичної лексики, канцеляризмів та 

професіоналізмів, лайливих, вульгарних та іншомовних слів), доречність мовлення (мовлення, що відповідає 

ситуації спілкування, організовується відповідно до мети висловлювання) [1, c. 66]. 

Недотримання цих вимог в процесі спілкування звичайно призводить до зниження його ефективності. Так, 

паузи, викликані невмінням правильно розподіляти дихання, випадкові логічні наголоси, невірні інтонації 

призводять до того, що значення сказаного педагогом розуміється неправильно або не розуміється зовсім. Мовлення 

без логічних наголосів сприймається важко, але ще важче сприймати мовлення, в якому підкреслюється кожне 

слово. Зміна логічного наголосу приводить до зміни значення. 

Для полегшення правильної побудови усного мовлення, як для педагога, так і для студента, існують логічні 

правила усного мовлення. Основними з них є такі вимоги: якщо у фразі є зіставлення, то виділяються обидва слова, 

що протиставляються; при поєднанні двох іменників виділяється той, який стоїть у родовому відмінку; завжди 

виділяються однорідні члени речення; прикметник у більшості випадків не бере на себе наголосу. Визначення мовби 
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зливається з визначуваним словом, яке трохи виділяється. Якщо ж потрібно підкреслити саме визначення, слід 

удатися до інверсії – зміни прийнятого в граматиці порядку слів; якщо до слова належить декілька визначень, то 

вони виділяються всі, крім останнього, яке зливається з визначуваним словом; при порівнянні виділяється те, з чим 

порівнюється, а не предмет порівняння. При цьому необхідно стежити, щоб наголос не падав на допоміжні слова; 

частки «не» і «ні» інтонаційно не виділяються. Вони зливаються із словом, до якого належать, причому наголос 

падає на саме слово: «ні тобі, ні мені», «як не старайся, нічого у тебе не вийде». 

У недосвідченого педагога мовлення часто переобтяжено логічними наголосами, оскільки все в тексті 

здається йому важливим. Іноді наголоси розставлені правильно, а значення сказаного незрозуміле, оскільки фраза 

звучить в єдиному мовному потоці, що на слух погано сприймається. Допоможе тут смислове групування слів 

навколо логічних центрів для того, щоб студенти сприймали не окремі слова, а смислові блоки, які називаються 

мовленнєвими тактами. 

Мовленнєвий такт об’єднує слово або групу слів, які тісно зв’язані між собою за значенням і вимовляються 

як єдине ціле з логічним наголосом на одному із слів. Підмет і присудок відокремлюються паузою і повинні 

знаходитися в різних мовних тактах. Паузи, що відокремлюють один мовний такт від іншого, називаються 

логічними паузами. Підготовка до заняття повинна включати розбивання тексту на мовні такти, постановку логічних 

наголосів і пауз, а в результаті – побудову логічної перспективи мови. Це допоможе студентам зрозуміти значення 

сказаного педагогом. 

Необхідно дотримуватись правил розташування думок. Усі думки повинні бути пов’язані між собою, і 

кожна наступна думка містити зачатки попередньої, усі думки повинні бути підлеглі головній [3, c. 66]. Точність і 

виразність мовлення досягається вживанням синонімів, тобто слів, близьких за значенням, але відмінних різними 

відтінками (наприклад: плач – рев, сміливий – хоробрий, викладач – педагог – вихователь тощо); паронімів – слів 

близьких за звучанням, але різних за значенням (наприклад, засвоїти – освоїти, абонент – абонемент). 

Велике значення для усного мовлення має інтонація, яка буває двох видів: логічна і емоційно-експресивна. 

Мета першої – підкреслити смислове навантаження окремих слів, виразів, другої – допомогти педагогу передати свої 

почуття, ставлення до сказаного. Особливої шкоди завдають «слова-паразити» (ну, ось, так би мовити, як говориться 

тощо). Вони засмічують мовлення, роблять його маловиразним. Все це ускладнює сприйняття інформації. А звуки на 

зразок «е-е», «м-м» ще сильніше знижують естетичну виразність мовлення. 

З виразом «педагогічне мовлення», «культура мовлення» тісно пов'язане поняття «комунікативна поведінка 

вчителя». У сучасній науковій літературі – це не просто процес говоріння, передачі інформації, а така організація 

мовлення і відповідної поведінки вчителя, які впливають на створення емоційно-психологічної атмосфери 

спілкування педагогів та учнів, на характер їх взаємовідносин, на стиль їх роботи. Для характеристики 

комунікативної поведінки педагога мають значення: тон мовлення; виправдане використання оціночних суджень; 

манера спілкування з учнями; характер міміки, рухів, жестів, що супроводжують мовлення. 

Усне мовлення вчителя існує в двох різновидах: монологічному та діалогічному. Монологічне мовлення – 

це розповідь, лекція, коментар, інформація. А діалогічне мовлення це бесіди, діалоги, диспути, які побудовані в 

формі питань та відповідей. Окрім того, у педагогічній практиці виникають ситуації, коли необхідно обмінятися 

привітаннями, оцінками, висловлюваннями між учнями та вчителями під час зустрічі, а також спільне обговорення 

певних навчальних проблем, вчинків, норм поведінки [2, с. 8]. У таких ситуаціях спостерігається переплетення форм 

усного мовлення, монологічного і діалогічного. 

Щоб сприяти успішному виконанню педагогічних завдань, мовлення педагога повинне відповідати певним 

вимогам, тобто мати певні комунікативні якості. Вимога правильного мовлення педагога забезпечується його 

нормативністю, правильно розставленими акцентами, дотриманням, орфоепічних, граматичних норм вимови, 

точністю слововживання. Вимога виразності мовлення – його образність, емоційність, яскравість. Засвоєння норм 

літературної мови – тривалий процес, який починається з раннього дитинства і триває впродовж всього свідомого 

життя [4, с. 19]. Тому не лише бездоганне знання свого предмета, не лише педагогічна майстерність, досконалість 

методичних прийомів, але й словесно-естетичний рівень педагогічних знань формує особистість учня [5, c. 136]. 

Сила впливу слова педагога пов’язана з доцільністю мовлення, тобто відповідністю засобів мови складу 

слухачів, темі розмови, її змісту і навчально-виховним завданням, які вирішуються. Важливо надавати відтінок 

мовленню при схваленні або засудженні вчинків студентів. Слід зазначити, що підвищення і пониження голосу 

допомагає утримати ініціативу в спілкуванні. Дослідження показали, що монотонний голос при викладі матеріалу 

суттєво знижує його сприйняття. Звичайно розмова ведеться спокійно, без підвищення голосу, але у разі порушень 

дисципліни, режиму, проявів егоїзму, «зоряної хвороби» в голосі педагога повинні звучати відтінки обурення. Проте 

ніколи не слід вживати образливих слів і виразів, а тим більше не висміювати недоліки, які студент не в змозі 

виправити. Добре, коли педагог свої переживання, емоції, почуття підкріплює виразним мовленням, яке насичене 

різними інтонаціями, що сприяє розвитку адекватних проявів у слухачів. 

Обов’язковою вимогою до мовлення педагога є виразність як ознака культури мовлення. Виразність усного 

слова – сильний прояв життєвої енергії того, хто говорить. Слухачі з перших секунд виступу сприймають промову 

або з цікавістю, або байдуже. І причина цього не тільки в змісті, а й у звучанні усної мови, її внутрішній енергії. 

Спокійний, упевнений, добре поставлений голос має такий енергетичний потенціал, який збуджує емоційну і 

розумову енергію слухачів, бажання вслухатися в слово. 

Імпровізованість усного мовлення, як одна з найважливіших характеристик професійної мови, виявляється 

у двох аспектах: з одного боку, у слухачів повинно створитися враження, що промовець під час розповіді, лекції, 

пояснення імпровізує, тобто народжує думку і її словесну оболонку «тут і зараз», наче розмірковуючи разом з усіма і 

перехоплюючи бажання і сподівання всіх, а не озвучуючи наперед вивчений текст; з іншого боку, мовлення – 

імпровізація в прямому значенні цього слова: мовленнєва партія народжується безпосередньо в момент спілкування 

з аудиторією, коли ситуація несподівано змінюється і вимагає миттєвої реакції. Це перебудова на ходу, зміна 
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накресленого плану залежно від перебігу спілкування. Тобто йдеться про непідготовлену інформацію, що вимагає 

від її носія високої загальної і ораторської культури, потужного потенціалу творчого мислення. 

Професійна красномовність полягає у виконавській реалізації зазначених вище вимог [1, с.140]. Перш за 

все це інтонаційна доцільність і різноманітність мови. Технічні засоби мовної інтонації включають такі елементи, як 

логічний наголос, логічна пауза, висота тону, темп і тембр мовлення. Нелогічність озвученого мислення, 

багатослів’я, повернення до одних і тих же положень – результат хаотичного мислення, його неорганізованості. Щоб 

досягти структурності та композиційного упорядкування виступу необхідно складати для себе план, конспект, 

наперед записати необхідні визначення. 

Культура мовлення - широке і об'ємне поняття, але передусім це грамотність побудови фраз, простота і 

зрозумілість викладу, виразність, яка досягається вмінням дібрати потрібні слова та мовні конструкції. В культурі 

мовлення важливим є використання основних компонентів виразності усного мовлення, а саме – тону, динаміки 

звучання голосу, темпу, пауз, наголосів, інтонації, дикції, правильна вимова слів, правильне використання 

спеціальної термінології, не багатослів'я. 

Отже, культура мовлення як складова педагогічного спілкування передбачає комплекс психолого-

педагогічних знань, умінь та навичок, всебічний розвиток педагога, його вплив та формування в студентів 

високоморальних, комунікативних якостей спілкування. Культура мовлення досягається не лише вивчення словесно-

інтонаційних засобів, якими володіє мова для задоволення усіх потреб комунікації, а й культурою мислення, 

культурою почуттів, адже без цього не буде логічності й виразності мовлення, не буде передано яскравості й 

самостійності думок, глибини і щирості почуттів. Культура мовлення вчителя є не лише показником його 

професійних якостей, а й фактором, що впливає на його визнання у педагогічному світі. Саме через культуру 

індивідуального мовлення носіїв мови, зокрема – педагогів, вчителів, викладачів формується культура мовлення 

суспільства. Виховання такої культури є обов’язком кожного педагога, власне кожної людини. 
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У сучасних умовах стрімких змін суспільства гостро стоїть проблема підготовки творчої, всебічно 

розвиненої особистості, здатної приймати самостійні рішення, знаходити нові, нестандартні шляхи вирішення 

поставлених перед нею завдань. Відтак, різко зростає значимість змістового забезпечення процесу підготовки 

майбутніх вчителів, формування в них необхідних професійних якостей, які забезпечували б успіх у спільній 

діяльності вчителя і учня. Вказана проблема є актуальною і стосується сфери підготовки майбутнього вчителя 

технології, так як сучасна школа перетворилася на багатопрофільний навчальний заклад з варіативним змістом 

освіти. Сьогодні значно розширюється обсяг знань, якими повинні володіти випускники ВНЗ, і разом з тим 

скорочується термін підготовки фахівців із кваліфікацією широкого профілю, зорієнтованого на виконання 

конкретних видів діяльності у сфері технологій виготовлення та оздоблення виробів різного призначення.  

Професійна підготовки майбутнього вчителя технології в контексті підготовки до роботи у школі за 

напрямком декоративно-ужиткове мистецтво, етнодизайн і дизайн у технологічній освіті перебуває в полі досліджень 

таких науковців як Ю. Бєлова, Н. Кардаш, Л. Оршанський, Л. Савка, І. Савчук, В. Титаренко та інші, які 

наголошують на необхідності підвищеної уваги до освоєння студентами циклу дисциплін мистецького спрямування.  

Зокрема, Л. Оршанський стверджує, що художньо-трудова діяльність насамперед пов’язана з олюдненням 

людини, її гармонією й цілісністю, впливає на процеси виховання особистості засобами мистецтва. Так, у ній 

поєднуються побутові та художні потреби людини, ручна праця, естетичне задоволення, колективні або індивідуальні 

форми виконання [2].  

Ю. Белова, вбачає значимість художньо-трудової діяльності у тому, що вона включає надзвичайно важливі 

сфери людської діяльності, серед яких: перетворююча – входить завдяки створенню художніх творів, комунікативна – 

реалізує себе в процесі споживання художніх цінностей, ціннісно-орієнтована – проявляється як оцінка творів 

мистецтва, методів, стилів, і напрямів художнього розвитку, пізнавальна – виражається через вивчення художніх 

цінностей. У результаті художньо-трудова діяльність дає змогу відтворити людське життя цілісно забезпечує його 

продовження [1]. 

На думку В. Тименка [3], художньо-трудова діяльність дозволяє досягти цілісної системи «око – думка – 

рука», поєднувати мотиваційну та операційно-технічну сфери особистості, широко використовувати декор, орнамент, 

традиційні і нетрадиційні матеріали та способи їх обробки. Він підтверджує, що специфічною особливістю 
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